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ایران 63هزار روستا دارد
سرشماری پاییز1405 تعداد روستاهای متروک را مشخص می‌کند

علی قربانی، معاون امور دهیاری‌های سازمان شهرداری‌ها و 
دهیاری‌های وزارت کشور:» بیشترین آبادی‌های دارای سکنه 
ما در 2استان کرمان و سیستان و بلوچستان هستند. بیشترین 

آبادی‌ها در سیستان و بلوچستان و بیشترین سکنه آبادی‌ها در 
کرمان هستند. این دو استان هم آبادی زیر 20خانوار و هم آبادی 
بالای 20خانوار زیادی دارند. مخصوصا از نظر آبادی‌های زیر 
20خانوار این دو استان تعداد زیادی روستا دارند که در بازدید‌های 

استانی هم قابل مشاهده است.«
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# تقسیم کار ملی برای
 »نقشه پیشگیری از جرم«

در سال گذشته شورای ‌عالی 
پیشگیری از وقوع جرم به ریاست 
رئیس قوه قضاییه با بررسی 
چالش‌های کلان کشور، موضوعاتی 
ازجمله پیشگیری از سرقت، کاهش جرایم مرتبط 
با تصادفات رانندگی، مقابله با تغییر کاربری‌های 
غیرمجاز و جلوگیری از تصرف اراضی را در اولویت 
قرار داد. بنا به آمار‌های کنونی، همکاری و تقسیم 
کار میان دستگاه‌های مسئول در پیشگیری از جرم 
باعث کاهش جرائم اولویت‌‌دار شد. شورای ‌عالی 
پیشگیری از جرم بخشی از دستگاه قضایی است که با 
حضور و همکاری دیگر ارگان‌ها فعالیت می‌کند و کار 
نظم‌بخشی و هماهنگ‌سازی برنامه‌ها را بر عهده دارد.
سعید ذاکری، سرپرست حوزه سخنگوی قوه‌قضاییه 
در این ‌باره به همشهری گفت: »شورای ‌عالی 
پیشگیری از جرم شامل مسئولان قوه قضاییه و 
مسئولانی از دیگر دستگاه‌ها مانند وزارتخانه‌های 
فرهنگ و ارشاد اسامی، آموزش و پرورش، 
امور اقتصادی و دارایی، دیوان محاسبات کشور، 
صداوسیما و نیروی انتظامی است.« او تأکید کرد: 
»این شورا روند تقسیم کار ملی در چارچوب وظایف 
و مأموریت‌های قوای سه‌گانه کشور و اتخاذ تدابیر 
مناسب برای هماهنگی بین دستگاه‌ها را انجام 

می‌دهد و مصوبات آن لازم‌الاجراست.«
آمار‌های فعلی نشان می‌دهد اجرای »تقسیم کار 
ملی« در قالب نقشه جامع پیشگیری از جرم، نقش 
مؤثری در کاهش جرائم اولویت‌دار و ارتقای امنیت 
اجتماعی داشته است. در نتیجه این تقسیم کار در 
حوزه زمین‌خواری و اراضی ملی با اجرای اقدامات 
اطلاعاتی، اصلاح ساختارها و تکمیل حدنگاری، 
کاهش ۵۲درصدی تجاوز به اراضی، کاهش 
۱۴درصدی تغییر کاربری غیرمجاز، کاهش ۹درصدی 
پرونده‌های تخریب و تصرف و کاهش 1/5درصدی 
تصرف عدوانی ثبت شده است. در حوزه تصادفات 
رانندگی نیز با مشارکت ۳۲دستگاه، ایمن‌سازی 
نقاط حادثه‌خیز و اصلاح فرایندهای امدادی، کاهش 
۱۵درصدی تصادفات و کاهش ۶۰درصدی در نقاط 

پرخطر ثبت شده است.

جامعه پدیا

محمد سرابی | روزنامه‌نگار | خشکسالی کشاورزی را تهدید می‌کند، رکود کشاورزی، معیشت روستایی 
جامعه 
را نابود می‌کند و روستاییان محل زندگی اجدادی خود را به سمت شهر‌ها ترک می‌کنند. نه فقط خانه‌ها امروز

بلکه ساختمان‌‌های نوساز مدرسه‌ها و درمانگاه‌ها‌ که شاید چند سال قبل ساخته شده باشد هم 
بی‌استفاده می‌ماند؛ زیرا دیگر کسی در روستا نیست که نیاز به معلم و پزشک دائمی داشته باشد. این تصویر را می‌توان 
در نقاط مختلف ایران دید و روستا‌هایی را برشمرد که ساکنان قدیمی، آنها را رها کرده‌اند. با این حال ،علی قربانی، 
معاون امور دهیاری‌های سازمان شهرداری‌ها و دهیاری‌های وزارت کشور به همشهری می‌گوید که روستا‌ها 
»متروک« و »خالی از سکنه« نشده‌اند. ظاهرا تا زمانی که حتی چند نفر در روستایی ساکن باشند نمی‌توان 

آن را متروک به شمار آورد.

در سال‌های پیش شایعه‌ای بود که برخی 
از مدارس خیّر‌ساز روستا، پس از ساخت 
و در مدت چند سال کاربرد خود را از دست 
‌داده‌اند؛ زیرا خانواده‌های جوان، روستا 
را رها کرده‌ و فرزندان خود را همراه خود 
برده‌اند. کاربری این ساختمان‌ها را نمی‌شود 
عوض کرد؛ در نتیجه بنایی نوساز و مستحکم 
اما خالی و بی‌استفاده باقی می‌ماند. علی 
قربانی، معاون امور دهیاری‌های سازمان 
شهرداری‌ها و دهیاری‌های وزارت کشور در 
این‌باره به همشهری می‌گوید:» سال گذشته 
به همراه همکارانم به بیش از 50بازدید در 
سراسر کشور رفتیم و روستایی نداشتیم 
که کاملا متروک و مدرسه آن تعطیل باشد 
اما روستا‌هایی بودند که تعداد دانش‌آموزان 
آن به حد نصاب نرسیده و آنها برای 
تحصیل به روستای همجوار ‌رفته‌اند که در 
خراسان‌شمالی این روستا‌ها را مشاهده 
کردیم.« او با اشاره به اینکه آموزش و 
پرورش در پیش‌بینی تعداد دانش‌آموزان 
سختگیر است، تأکید می‌کند:»مثلا 

مدارس چند پایه برای حدود 20دانش‌آموز 
راه‌اندازی می‌شود؛ با این حال ممکن 
است یک شخص خیّر، مدرسه روستای 
اجدادی خود را بازسازی کند درحالی‌که 
تعداد دانش‌آموزان برای راه‌اندازی آن 
کافی نیست و در نتیجه کلاس تشکیل 
نمی‌شود.«  ساختمانی که خالی باشد چه 
سرنوشتی پیدا می‌کند؟ وزارت آموزش و 
پرورش و وزارت بهداشت به آسانی اجازه 
فروش یا تغییر کاربری ساختمان‌‌های خود 
را نمی‌دهند:»واگذاری مدرسه‌های وزارت 
آموزش و پرورش و درمانگاه‌های وزارت 
بهداشت نیازمند طی کردن مراحل اداری 
است. ساختمان‌‌های بلااستفاده درصورتی 
که در شورای برنامه‌ریزی استان تصویب 
شود در اختیار دهیاری به‌عنوان مدیریت 
ارشد روستا قرار می‌گیرد تا برنامه‌های 
مورد نظر شورای روستا در آن برگزار شود. 
مدرسه‌ای در روستایی در استان البرز به 
بخش خصوصی اجاره داده شده است تا 

تبدیل به اقامتگاه بومگردی شود.«

با اینکه به‌نظر می‌آید جمعیت 
روستا‌ها درحال کاهش است، 
اما تعداد روستا‌های دارای 
دهیاری از گذشته هم بیشتر 
شده است. قربانی با اشاره به 
اینکه جمعیت روستایی به‌دلیل 
مهاجرت معکوس در برخی 
نقاط افزایش داشته است، 
می‌گوید:» انتخابات این دوره 
شورای روستا‌ها در ۴۲ هزار 
و ۱۶۹ روستا برگزار می‌شود 
که 2هزار روستا بیشتر از دوره 
قبل است. بنا به اطلاعاتی که 
داریم، تعداد روستا‌های بیش 
از 20خانوار ما افزایش پیدا کرده 
است؛ زیرا درخواست‌های زیادی 
برای تشکیل دهیاری داشتیم. 
روستا‌های زیر 20خانوار دهیاری 
ندارند و این درخواست‌ها نشان 
می‌دهند که جمعیت روستایی 

رو به افزایش است.«

حالا یک پرسش اصلی مطرح می‌شود. آیا 
تعداد روستا‌های متروک و روند متروک شدن 
در ایران قابل‌توجه است؟ قربانی بیان می‌کند:» 
در یک دهه گذشته هیچ آمار رسمی گرفته 
نشده است که تعداد روستا‌های متروک را 
نشان دهد. ما نیز در انتظار نتایج سرشماری 
آبان‌ 1405هستیم. سرشماری مشخص می‌کند 
که از 63هزار روستای ایران چه تعدادی 
متروکه شده‌اند. انتظار می‌رود که روستا‌‌های 
متروک از گروه زیر 20خانوار باشند. برخی 
مناطق روستایی هستند که مثلا 5خانوار 
جمعیت دارند و اگر آنها از محل زندگی خود 
کوچ کنند این مناطق روستایی را می‌توان 

متروک محسوب کرد اما انتظار نمی‌رود 
روستاهای با جمعیت زیاد خالی از سکنه 
شوند.« درصورت کم‌شدن قابل‌توجه جمعیت 
روستا و بی‌استفاده‌ماندن بعضی ساختمان‌های 
دولتی اگر قرار باشد ساختمانی از بخش دولتی 
به بخش غیردولتی واگذار شود، معمولا 
به‌صورت واگذاری حق بهره‌برداری دارد نه 
مالکیت. حتی بین سازمان‌های دولتی هم این 
رویه وجود دارد؛ مثلا در یک روستا زمینی از 
منابع طبیعی به وزارت نیرو داده شده بود تا در 
آن نیروگاه خورشیدی ساخته شود. مالکیت 
زمین در اختیار منابع طبیعی باقی ماند و فقط 

استفاده از آن به‌عنوان نیروگاه واگذار شد.

افزایش دهیاری‌هاخشکسالی آمد، مدرسه‌ها کمتر شدند روستای پر خانوار متروک نمی‌شود

63هزار آبادی: دارای سکنه در ایران ثبت شده‌اند.2استانی که بیشترین روستا‌نشین را دارند

23هزار آبادی: زیر 20خانوار هستند که 967هزار نفر جمعیت دارند.

40هزار آبادی: بیش از 20 خانوار هستند که 19میلیون و 740هزار نفر جمعیت دارند.

فردا- دوشنبه- نخستین روز تابستان 
1405است و نیم نگاهی به اخبار هواشناسی 
نشان می‌دهد که روز اول تابستان قرار است 
ورود شگفت انگیزی داشته باشد. براساس این 

پیش‌بینی‌ها، نخستین روز تابستان با گرمایی 
شدید آغاز می‌شود و موج گرما بخش‌های 
گسترده‌ای از کشور را تحت‌تأثیر قرار خواهد 
داد؛ هر چند در روزهای اخیر تا حدودی هوا با 

گرما گره خورده بود، با این پیش‌بینی‌ها باید 
خودمان را برای یک تابستان قوی و قدر آماده 
کنیم و حواسمان به تمام ابزارهای مقابله با 

گرمازدگی باشد.

 ایران روی 
دور گرما

مکث

دچار می‌شویم
شهرام فرهنگی |  روزنامه‌نگار | اسپانیا صفر- 
دماغه سبز صفر! چه‌کسی چنین نتیجه‌ای 
را پیش‌بینی می‌کند؟ شاید و بازهم شاید، 
هشت‌پای پیشگوی مسابقه‌های فوتبال که 
از »دماغه سبز« بوی اقیانوس به مشامش 
رسیده‌باشد اما روی زمین جای این بحث‌های متافیزیکی 
نیست. اینجا به‌فرض که کسی اصلا در عالم فوتبال هم نباشد، 
همین ناآشنایی گوش با اسم »کیپ ورد« یا همان دماغه سبز 
برایش کافی ا‌ست که رأی به برد پرگل اسپانیا بدهد. میان اهل 
فوتبال که پیش‌بینی چنین نتیجه‌ای هیچ از کفرگویی کم ندارد. 
اسپانیا صفر – کیپ ورد صفر؟! دیوانه‌ای؟! اصلا همه اینها به کنار، 
کشوری که فقط 500هزار نفر جمعیت دارد و تازه بعد از همین 
صعود به جام جهانی 2026نامش در ذهن مردم جهان کشف 
شده، چطور می‌تواند در نخستین تجربه جهانی‌اش مقابل پادشاه 
فوتبال اروپا مقاومت کند؟! اما اینکه چیزی نیست، سوئیس1- 
قطر1و هر نتیجه دور از ذهن دیگری هم -با تفاضل گل دقیق- در 

پیش‌بینی‌های درون خانوادگی دیده شده!
جام جهانی2026 شروع شد و دوباره تب فوتبال بالا رفت. فوتبال 
مثل ویروس همه‌گیر شد و حالا هیچ‌ جایی در شهر نیست که 
بروی و دچار نشوی. این یکی با ماسک‌زدن‌ و الکل‌پاشی هم دست 
از سرمان برنمی‌دارد و به‌نظر هیچ واکسنی هم برای پیشگیری 
ندارد. از اتاق تاکسی تا اتاق انتظار مطب دکتر، نشانه‌های 
همه‌گیری را همه‌جا می‌بینی؛ همه از فوتبال حرف می‌زنند، 
ذهن‌ها درگیر پیش‌بینی نتایج بازی‌های امشب است... رفتار 
شرکت‌های تجاری که توجیه دارد؛ آنها به قول گزارشگرهای 
فوتبال، از آن دست بازیکنانی نیستند که چنین فرصت‌هایی را 
هدر بدهند. آنها گل‌شان را با مسابقه‌های پیش‌بینی بازی‌های 
جام جهانی می‌زنند و از این همه‌گیری سودشان را می‌برند ولی 
مردم عادی چی؟ مثلا آنهایی که هنوز نمی‌دانند آفساید یعنی 
چی و البته به همین دلیل هم می‌توانند بازی اسپانیا و دماغه سبز 
را درست پیش‌‎بینی کنند! چرا همه- درهرحالی‌که باشیم، دقیقا 
درهرحال- بازهم درگیر فوتبال می‌شویم؟ حالا هرقدر هم قبل از 
شروع جام جهانی گفته‌باشیم: »این روزا دیگه کی حوصله فوتبال 
داره؟« شاید برای همین است که عده‌ای هاج و واج از کارکردهای 
اجتماعی فوتبال، همچنان می‌پرسند: »فوتبال افیون توده‌ها 
نیست؟« بگذریم، ذهن ما درگیر پرسش‌های مهم‌تری است: 

کدام تیم قهرمان جام جهانی 2026می‌شود؟ 

تب پیش‌بینی
درباره پدیده پیش‌بینی‌های فوتبالی که این روزها بسیار فراگیر شده‌است
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صفحه‌آرا: مهدی سلامی

برگ برنده کوراسائو برای پیشگویان خانگی

سرگرمی، بازی یا مسابقه پیش‌بینی نتایج فوتبال نیز مانند بسیاری 
پدیده‌ها از جمع‌های خودمانی و دورهمی‌ها و گروه‌های مجازی 
خانوادگی شروع شد؛ اول، تعدادشان کم بود اما رفته‌رفته بیشتر شد و جز 
یکی یا دو نفر، باقی اهل خانه و جمع درگیرش شدند...درگیر حدس‌زدن 
عدد و رقم‌‌های نتیجه مسابقات فوتبال. معمولا مقابل تلویزیون به ردیف 
نشسته یا نیم‌خیزند و با تخمه و تنقلات دلی از عزا درمی‌آورند. در دقایق 
حساس یا کری می‌خوانند و کل‌کل می‌کنند یا سنگ فلان تیم و بهَمان 
گروه را به سینه می‌زنند. از حدود دقیقه 90هم دست به دعا می‌برند 
و منتظرند؛ »ریش، گرو می‌ذارم برای باخت پرتغال«، »من می‌گم 
قهرمان این دوره یه تیم ناشناخته است...آخه ببین تو؛ گل‌زنی کوراسائو 
و کیپ‌ورد رو حتی مایکل برونو هم پیش‌بینی نمی‌کرد...«، »تمساحایی 
که رفتن ملاقات رونالدو، اونو از گل‌زنی انداختن؛ مطمئن باش«. وضعیت 
پیش‌بینی‌های دوستانه و خانوادگی فوتبال، همیشه در این سطح و ساده 
نیست. در بسیاری گعده‌ها، تشریفات، چاشنی پیش‌بینی می‌شود؛ با 
لباس تیم مورد علاقه‌شان رقابت را تماشا می‌کنند، دور گردنشان پرچم 
می‌اندازند و به شیپور هواداری می‌دَمند. منصور زمانی، فروشنده اقلام 
ورزشی در محدوده میدان منیریه می‌گوید: »روزای نزدیک جام‌جهانی 

مشتری لباسای فوتبالی یه کمی بیشتر می‌شه...لباس برزیل، 
آرژانتین و پرتغال.« منصور هم فوتبالی دوآتیشه است: »به 
مشتریایی که با پیش‌بینی‌های من موافقن بیشتر تخفیف 
می‌دم.« حالا پیش‌بینی‌های فوتبالی به لیگی هیجان‌انگیز 
در حاشیه مسابقات جام‌جهانی تبدیل شده که برنده، بازنده 

و قهرمان‌های خودش را دارد.

از سلبریتی و کارشناس، همه در کارند

پچ‌پچ پیش‌بینی‌های فوتبالی تا محل کسب‌وکارهای 
گوناگون هم رفته؛ از دفتر مدیریت و تحریریه ورزشی 

تا پای اجاق گاز قهوه‌خانه و چال سرویس مکانیکی. 
»به خدا که هوش‌مصنوعی از تو بهتر پیش‌بینی 

می‌کنه«، »‌حاجی، مگه گل‌کوچیکه که ازبکستان بتونه 
به مرحله حذفی صعود کنه« و »شام مهمون من اگه پاراگوئه 
گل بزنه.« حتی، فراتر از اینها...خودش باعث کسب‌وکار 
شده؛ برنامه‌سازی در رسانه‌ها و پلتفرم‌های مختلف که 
هر کدام سعی دارند با روکردن برگی تازه و نوعی نوآوری، 
برنده جام جذب حداکثری مخاطب شوند. اینجاست 
که سلبریتی‌ها رو در روی مجری و کارشناسان فوتبال 
می‌نشینند و برای پیش‌بینی خود از مسابقات جام‌جهانی 
دلیل می‌آورند؛ »دوره برزیل و پرتغال گذشته. مثل دوره 
پلِه و مارادونا...حالا نوبت قهرمانای جدیده.« محمدحسن 
اسدی، روانشناس ورزشی در صفحه مجازی خود در یکی 
از شبکه‌های اجتماعی نوشته:»...فرقی نمی‌کنه سلبریتی 
موردنظر، اهل فوتبال باشه یا نه...مهم بازار سرگرمیه که 
اینطوری داغ می‌مونه....« یا عرفان موسوی، مربی 
مدرسه فوتبال که می‌گوید: »بعضی سلبریتیا 
حس ششم خوبی دارن و شانس، یارشون 
می‌شه برای یه پیش‌بینی درست...مثل 

بازی آلمان و کوراسائو که گفته بودن 
7بر یک تموم می‌شه... .«
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دوا و درمان خود، پی اخبار و حواشی ورزش فوتبال هستند؛ اخبار و حواشی‌ای که در روزهای برگزاری رقابت‌های گزارش
جام‌جهانی، بیشتر دیده و شنیده می‌شوند و طرفداران فوتبال را به اشکال گوناگون سرگرم می‌کنند. پیش‌بینی 
نتایج مسابقات فوتبال یکی از همین اشکال خاص است که این روزها از انحصار سیمپسون‌ها و مایکل برونو )پیشگوی اعظم 

 جام‌جهانی یا جنگ‌جهانیجام‌جهانی( درآمده و رسیده به جمع‌های خودمانی و خانوادگی تا دورهمی‌های رسمی و مجازی که مبتلا به فوتبال هستند.
 مسئله کدام است؟

مورد عجیب فوتبال و پیش‌بینی‌های 
غریب آن در دنیای مجازی و سایت‌های 
دیجیتال نیز دنبال‌کننده دارد؛ 
ازبرنامه‌های رایانه‌ای تا سکوهای 
دیجیتال و از مسابقه پیش‌بینی تا آموزش 
پیش‌بینی. وجه‌اشتراک همگی‌شان، 
کلیدواژه‌ای شبیه »پیش‌بینی کن« است 
که اغلب در قالب جشنواره و مسابقه 
برگزار می‌شوند؛ »بازیکن تیم پیشگوهای 
جام‌جهانی 2026شو«، ‌»جوایزی ارزنده 
برای نفرات برنده«، ‌»اعطای نشان مارادونا 
به پیشگوی برتر«. سامان صدقی، کاربر 
یکی از اپلیکیشن‌های فوتبالی معروف که 
این روزها زبان بسیاری را به پیشگویی باز 
کرده دراین باره می‌گوید: »خیلی ساله که 
فوتبال فقط یه ورزش نیست. فوتبال یه 
صنعته که هزار جور راه و چالش داره برای 
گردش سرمایه و سرگرمی.«‌ سامان، کارگر 
ساختمان است و تا این مرحله از برگزاری 
رقابت‌های جام‌جهانی، توانسته 4بازی را 
درست پیش‌بینی کند؛ »هر پیش‌بینی 
درست، 100امتیاز برای قرعه‌کشی نهایی 
داره و من یکی از 100امتیازامو مدیون 
مادرم هستم.« او تأکید می‌کند که مادرش 
دلخوشی از فوتبال که سبب آسیب جدی 
به پای برادرش شده، ندارد: »هی میگه 
جنگ جهانی هم بشه شماها فکر جام 
جهانی هستید... .« اما انگار تب فوتبال 
با روشن‌شدن آتش هیچ جنگ و وقوع 

حادثه‌ای، سرد نمی‌شود.


